



中国银行重庆市分行“双城贷”为科学谷储能电站建设注入动力



交通银行重庆市分行大楼

## 全面深化改革增强发展活力 担当新时代西部大开发金融先锋

核心提示

金融是国民经济的血脉，是国家核心竞争力的重要组成部分。党的二十届三中全会通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》就“深化金融体制改革”提出一系列改革任务。在国家金融监督管理总局重庆监管局指导下，中国银行重庆市分行秉持国有大行的责任担当，围绕服务中国式现代化、建设金融强国目标，深入践行金融工作的政治性、人民性，主动作为、守正创新，牢牢把握落实党中央决策部署、支持现代化新重庆建设和实现自身高质量发展的结合点、发力点和支撑点，以有力行动助推国家重大战略落地，靠前支持共建西部金融中心，全力以赴服务实体经济，坚定走好中国特色金融发展之路，为新时代西部大开发推进实施提供强有力的金融支撑，为谱写中国式现代化重庆篇章贡献“中行力量”。

### 提升金融协同服务水平 唱好新时代西部“双城记”

山水之间，绿能涌动。自入夏以来，位于西部(重庆)科学城的科学谷储能电站开足马力，为服务全川度夏保供大局、服务成渝地区双城经济圈建设和西部陆海新通道建设提供了有力支撑。据悉，该储能电站是西南地区首个百兆瓦级电网侧独立储能电站，由中电建(重庆高新区)新能源有限公司建设运营。然而，在项目投建前期，企业一度存在资金缺口大、用款时效要求高的困难。因企业的母公司中电建新能源集团股份有限公司西南分公司注册地在成都，该企业在融资过程中，还面临金融机构对于异地授信的审批流程较长、难度较大的问题。

关键时刻，中国银行重庆高新分行积极联动中国银行四川高新技术产业开发区支行，跨地创新推出成渝地区建设项目“双城贷”专属金融服务方案(以下简称“双城贷”)，仅用时不到1个月便为企业批复了2.87亿元授信额度。截至今年6月，已累计为中电建(重庆高新区)新能源有限公司发放贷款2.37亿元，为项目建设注入了“金”动力。

党的二十届三中全会对完善实施区域协调发展战略机制作出系统部署，提出推动成渝地区双城经济圈建设走深走实。迈上新征程，中国银行重庆市分行坚定扛起大行担当，靠前服务双城经济圈建设，持续深化重点领域金融创新，不断提升金融协同服务水平，累计为西昆高铁、成渝中线高铁、江北机场等《共建成渝地区双城经济圈2024年重大项目清单》中的32个项目批复金额1080亿元；为川渝高竹新区科技创新基地建设授信超4.6亿元，推动“双圈”互联互通跑出“加速度”。

为进一步增强两地群众的获得感、幸福感、安全感，中国银行重庆市分行配合市人力资源和社会保障局完成社银直连平台建设，实现公对公转账全线上划转；与市人力资源和社会保障局共同推出“稳岗贷”稳岗扩岗专项贷款产品，发挥金融助力企业稳定和扩大就业岗位支持作用；协助市医疗保障局打造成渝双城首个医保服务站，为两地市民提供“医保+金融”一站式配套服务，实现18项医保事务异地办理等。

### 精准滴灌实体经济 激活高质量发展“向新力”

“机械手臂”抬起放下，飞速作业，重庆某传动机械企业车间新能源汽车高精度传动齿轮生产项目现场，一派热火朝天的生产景象；而在江津，得益于“椒农贷”个人经营贷款服务方案，当地种植户们的审贷资料、流程被极大简化，椒农“融资难”“融资慢”问题得到有效解决。

从生产车间到田间地头，近年来中国银行重庆市分行通过践行金融为民的使命，积极发展普惠金融，以专业的综合金融产品和服务，助力推动产业升级和新质生产力快速发展，全方位服务万千中小微企业成长壮大，加快推动乡村全面振兴，为实体经济高质量发展注入澎湃活力。

发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。党的二十届三中全会强调，“必须以新发展理念引领改革，立足新发展阶段，深化供给侧结构性改革，完善推动高质量发展激励约束机制，塑造发展新动能新优势”。中国银行重庆市分行聚焦新技术、新产业、新业态下的新质生产力企业，加大普惠金融供给，多措并举提升科技金融服务水平，为重庆构建“33618”现代制造业集群体系、打造国家重要先进制造业中心贡献“中行力量”。截至2024年6月末，该行制造业贷款余额超过280亿元，科技型企业授信余额近140亿元。

为向科创企业提供更有针对性的金融服务，该行坚持因地制宜，以“中银智链”为抓手拓展供应链融资，激活科技创新产业上下游企业活力，探索更为精准的全生命周期金融服务方案，助力重庆新质生产力加速形成。继续推出“科技成长贷”和“中银创新积分贷”等特色产品后，又在今年4月于重庆率先落地“科技梯度贷”，进一步缓解企业融资难，同时降低融资成本。

在实现共同富裕的关键环节，普惠金融关系千家万户、工商百业，关系就业创业、民生福祉，具有“四两拨千斤”的作用。中国银行重庆市分行结合地方产业规划、小微企业金融需求，将普惠金融融入自身发展战略，出台了一系列务实之举：创新产品、优化流程，推动普惠金融“敢贷、愿贷、能贷、会贷”长效机制更为健全；持续提升线上化、数字化、智能化金融服务水平，大力推广“银税贷”“抵押贷”“惠担贷”“E抵贷”等大数据线上特色产品；围绕特色产业、专业市场、核心商圈等需求，制定“黄连贷”“椒农贷”“商E贷”等特色场景服务方案，满足不同场景客群的个性化融资需求。

### 充分发挥跨境金融特色 全方位推动高水平开放

港通四海，陆联八方，开放是中国式现代化的鲜明标识。党的二十届三中全会通过的《决定》，提出“推进高水平对外开放”“建设更高水平开放型经济新体制”。作为中国中西部地区唯一的直辖市、国家重要中心城市，重庆正奋力打造新时代西部大开发重要战略支点和内陆开放综合枢纽，塑造更高水平开放型经济新优势，也呼唤更具专业性、辨识度和附加值的跨境金融服务。

中国银行重庆市分行依托全球一体化、综合化优势，在跨境金融领域深耕细作，以专业强服务，以开放促发展，在支持共建“一带一路”、西部陆海新通道建设以及助力重庆外向型经济发展上走在前、勇争先、善作为，以金融之力服务区域高水平对外开放。

围绕西部陆海新通道建设，该行主动对接重庆相关部门，为信易贷、渝惠融、渝融通等大数据项目下涉及西部陆海新通道的客户提供全线上普惠贷款支持；针对西部陆海新通道项目下新能源汽车、货运铁路、轨道交通等绿色信贷项目出台一系列优惠政策，建立信贷审批绿色通道，优化绿色信贷资金利率水平，开辟定价快捷审批通道……通过精准行业信贷投向指引，优化授信策略，精准为涉及西部陆海新通道建设的重点行业、项目和重要客户提供差异化授信授权，多元化给予信贷投放规模和经济资本支持，助力重大项目尽早落地。

此外，中国银行重庆市分行依托总行国际资本市场及境外业务领域优势，为重庆全面融入共建“一带一路”、加快建设内陆开放高地，提供不可或缺或多元化的融资支持，通过支持两江新区、三大保税区、口岸高地建设、中新(重庆)战略性互联互通示范项目、重庆自贸试验区等，累计为共建“一带一路”、长江经济带高质量发展提供相关信贷余额超260亿元。

作为全球化程度最高的中资银行的在渝机构，中国银行重庆市分行还积极落实贸易收支便利化工作要求，不断提升便利化政策红利惠及覆盖面。2023年以来，该行为全市1900多家进出口企业提供跨境结算服务近400亿美元。

立潮头，逐浪高。迈上新时代新征程，中国银行重庆市分行将继续深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，紧紧围绕推动全面深化改革，持续深化重点领域金融创新，不断提升金融协同服务水平，积极服务国家区域战略大局，为不断谱写中国式现代化重庆篇章作出更大贡献。

郭浩蓝  
 图片由中行重庆市分行提供

## 奋笔写好『五篇大文章』 交出金融服务高质量发展时代答卷

交通银行重庆市分行

核心提示

金融是国民经济的血脉，是国家核心竞争力的重要组成部分。近年来，交通银行重庆市分行在国家金融监督管理总局重庆监管局指导下，全面贯彻落实党的二十届三中全会、中央金融工作会议和中央经济工作会议精神，深刻把握金融工作的政治性、人民性，充分发挥国有大行引领和支柱作用，在深度参与地方经济社会发展的过程中，更加精准把握重大战略、重点领域和薄弱环节的金融需求，持续深化金融供给侧结构性改革，不断创新丰富特色产品谱系，优化提升金融服务质效，做深做透金融“五篇大文章”，助力实体经济高质量发展，源源不断地为实现中国式现代化增添新动力。

### 培育新质生产力 赋能高质量发展

发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。党的二十届三中全会明确提出，“健全因地制宜发展新质生产力体制机制”。“作为国有大行，服务新质生产力发展、支持科技创新既是践行金融工作政治性、人民性的重要体现，也是推动自身高质量转型发展的必由之路。”交通银行重庆市分行相关负责人表示。

自去年11月交通银行总行推出“交银科创”服务品牌以来，交通银行重庆市分行依托“科创易贷”“科创易投”“科创易融”“科创易租”四大产品体系，在推广专属场景产品上探索实践，力争打造伴随科技型企业成长的全生命周期服务，助力科技金融发展。截至今年6月末，交通银行重庆市分行科技型企业贷款余额较年初增幅超过27%。

今年3月，交通银行重庆市分行为上市企业重庆望变电气(集团)股份有限公司发放并购贷款1.675亿元，用于收购云南变压器电气股权项目。据悉，该笔贷款系重庆市内首笔民营上市公司跨省并购贷款，有力支持了民营科技型中小企业通过并购重组提质增效、做大做强。绿色发展是高质量发展的底色，而新质生产力本身就是绿色生产力。按照交通银行与重庆市政府签署的《推动绿色金融改革创新试验区建设战略合作协议》，交通银行重庆市分行建立了一批绿色普惠金融目标客户清单，集全行之力推动金融活水精准灌溉，为产业创新、绿色低碳经济发展提供强有力的金融支撑。

2023年，交通银行重庆市分行为国家电投集团重庆狮子滩发电有限公司“长寿综合智慧零碳电厂国际复合单元项目”提供7993万元固定资产贷款授信。当年12月，该项目完成首笔提款900万元，目前已累计提款2139.68万元，系长江流域银行业金融机构发放的首笔碳减排支持工具项下的绿色贷款。据悉，该项目位于重庆国际复合材料股份有限公司长寿园区内，采用“自发自用、余电上网”运营模式，不仅帮助企业解决了用电问题，还能减少二氧化碳排放量。“项目建设投运25年将减少二氧化碳排放量约6.3万吨，有效减轻环境污染，助力碳达峰、碳中和。”

找准普惠小切口 撬动民生大事业

今年8月，交通银行重庆市分行成功为重庆某机械有限公司小微企业主发放纯信用的200万元“交银人才贷”。该企业系重庆市一家高新技术企业，因近期业务发展急需补充流动资金采购原材料。交通银行展业人员在了解到客户需求后主动上门营销，并根据企业负责人系国外一流大学毕业的情况，着重推荐了“交银人才贷”产品，并在短时间内完成了客户申请、上门核实、分行审批等环节，成功为客户发放贷款，变“人才价值”为“信用价值”，获得客户高度赞许。

一头连着经济社会发展的大格局，一头连着群众生活的小日子、企业经营的小生意，普惠金融关乎民生福祉，被给予了更多、更高期望。交通银行重庆市分行始终坚持人民金融为人民，以“服务‘国之大者’做好‘普惠金融’大文章”为使命，以金融服务更高覆盖率、更强可得性、更高契合度为关键着力点，致力于更好满足小微企业和自然人客群的金融需求。

近年来，交通银行重庆市分行积极对接监管、政府相关平台，用好金融监管局“渝惠融”、人民银行“渝融通”等平台做好引流工作，加快分行特色产品优化升级，在全辖启动“走万企、提信心、优服务”银企服务活动，覆盖政府、园

区、协会等客户对象。加强与市农业农村委、乡村振兴局等走访，持续推进农业农村部“信贷直通车”地方版及“农业农村重大项目投融资直通车”的合作对接，进一步扩大农村金融服务覆盖面。

推进普惠金融高质量发展，要求健全具有高度适应性、竞争力、普惠性的现代金融体系，更好满足人民群众和实体经济多样化的金融需求。交通银行重庆市分行以金融创新持续丰富普惠金融内涵，延伸普惠金融服务触角，进一步增强人民群众的获得感、幸福感。

聚焦做好养老金融大文章，交通银行重庆市分行在硬件设施和服务文化上充分考虑老年群体的特殊性，已在本地打造了10家“交银养老服务示范网点”，其中之一的弹子石支行被中国银行业协会授予了“2022年银行业营业网点文明规范服务百佳示范单位”称号，成为重庆市银行业中获此殊荣的2家单位之一。

围绕服务新市民在渝安居乐业，交通银行重庆市分行联合团市委、市委直属机关工委、市住房城乡建委，设计推出“青年安居贷”属地化特色消费类信用贷款项目。今年以来至8月25日，交通银行重庆市分行已累计为在渝青年群体提供青年安居贷超31.5亿元。

### 数实融合加速跑 探索服务新模式

依托“交银e监管”数字化集成服务平台，有效满足“寸滩国家新城——邮轮母港片区”城市更新项目对项目流、资金流、审批流等的监管需求；

为重庆百事达汽车有限公司上线智慧记账产品，截至6月末，为企业签约上线智慧记账14户，累计交易金额达1.33亿元，极大地提升了企业财务运营效率；

通过交通银行“跨行资金管理系统(云跨行)”金融服务方案，为重庆市涪陵产业发展集团有限公司上门安装并开通银企直连接口，顺利解决客户多子公司、多账户管理的难题……

巴渝大地上，交通银行重庆市分行正集全行之力发展金融科技，践行数字金融，聚焦经济社会发展和人民群众日益增长的金融需求，以一项项创新举措，一件件为民实事，让更多群众感受到了发展的温度、幸福的质感。

党的二十届三中全会围绕进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出战略部署，并明确提出“健全促进实体经济和数字经济深度融合制度”，对数字经济提出了更高要求。交通银行重庆市分行从面向客户提供智能化金融服务出发，深化数实融合，不断推动增进人民福祉和创新转型发展的有机统一。

今年以来，交通银行重庆市分行更深度融入“数字重庆”和“超大城市”治理之中，全面推进数字化转型，推动惠民有感落地落实，率先在重庆地区开启了“以病人为中心”的“先诊疗、后付费”金融服务新模式，助力医疗机构实现让群众就医时少跑腿、让数据多跑路，以金融服务民生，不断提升公共就医服务均等化、普惠化和便捷化。截至今年8月末，交通银行重庆市分行“信用就医”已在5家医院成功试点上线，累计签约客户超1.5万户。

改革征程再响号角，新时代发展又启新篇。交通银行重庆市分行将深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，进一步全面深化改革，始终坚持以人民为中心，不断擦亮金融为民底色，持之以恒做好金融工作“五篇大文章”，一步一个脚印付诸于行动、见之于成效，书写推动金融服务高质量发展的“交通银行答卷”。

徐一琪  
 图片由交行重庆市分行提供